

بندہ فرماں

کوئی ضائع نہیں ہوتا جو ترا طالب ہے
کوئی رسوا نہیں ہوتا جو ہے جو یاں تیرا
آسمان پر سے فرشتے بھی مدد کرتے ہیں
کوئی ہو جائے اگر بندہ فرماں تیرا
(درئین۔ دعا حضرت اماں جان)

روزنامہ 1913ء سے جاری شدہ FR-10

الفصل

The ALFAZL Daily

ٹیلی فون نمبر 047-6213029

web: <http://www.alfazl.org>
email: editor@alfazl.org

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

منگل 11 دسمبر 2012ء 26 محرم 1434 ہجری 11 قح 1391 ہش جلد 62-97 نمبر 285

بیوت الحمد منصوبہ اور

خدمت خلق

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے
1982ء میں بیت بشارت سپین کے افتتاح
کے موقع پر بطور شکرانہ بیوت الحمد سکیم کا اعلان
فرمایا۔ جس میں ابتدائی طور پر 100 گھر تعمیر
کر کے خدا کے حضور پیش کرنے تھے۔ اسی
بیوت الحمد منصوبہ کے تحت بیوگان اور مستحقین کو
حسب ضرورت رہائش کی سہولت فراہم کی جاتی
ہے۔ اس میں خدانے برکت دی اور اس وقت
تک ہر قسم کی سہولیات سے آراستہ بیوت الحمد
کالونی میں 112 کوارٹرز تعمیر ہو چکے ہیں اور
مزید 18 کوارٹرز آج کل زیر تعمیر ہیں۔ اسی
طرح 700 سے زائد خاندانوں کی ان کے
اپنے مکانوں کی تعمیر و توسیع کیلئے کروڑوں
روپے کی امداد دی جا چکی ہے اور یہ سلسلہ جاری
ہے۔ احباب جماعت اس بابرکت تحریک میں
زیادہ سے زیادہ مالی قربانی پیش فرمائیں۔ ایک
مکمل مکان کی تعمیر کے اخراجات کم و بیش
20 لاکھ روپے ہوتے ہیں۔ ایک مکان کے
پورے اخراجات سے لے کر حسب استطاعت
آپ جو بھی مالی قربانی پیش فرمائیں مقامی
جماعت کے نظام کے تحت یا براہ راست مد
بیوت الحمد خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں ارسال
فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔
(صدر بیوت الحمد منصوبہ)

طاہر ہومیو پیتھک ہسپتال میں تعطیلات

مورخہ 22 دسمبر 2012ء تا 4 جنوری
2013ء طاہر ہومیو پیتھک ہسپتال اینڈ ریسرچ
انسٹیٹیوٹ ربوہ بندر سے گا۔ احباب مطلع رہیں۔
(معدنہ مجلس خدام الاحمدیہ پاکستان)

رفقاء حضرت مسیح موعود کی رؤیا و کشوف پر مبنی روایات کا بیان

اللہ تعالیٰ ہی تمام احمدیوں کی توجہ کا مرکز ہونا چاہئے

ہر احمدی کو اللہ تعالیٰ سے تعلق کو مضبوط کرنا چاہئے اور ایمان و ایقان میں آگے بڑھنا چاہئے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ فرمودہ 7 دسمبر 2012ء بمقام بیت الرشید ہمبرگ جرمنی کا خلاصہ

خطبہ جمعہ کا یہ خلاصہ ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ 7 دسمبر 2012ء کو بیت الرشید ہمبرگ جرمنی میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو
کئی زبانوں میں تراجم کے ساتھ ایم ٹی اے انٹرنیشنل پر براہ راست نشر کیا گیا۔
حضور انور نے فرمایا کہ میں نے کچھ عرصہ سے وقتاً فوقتاً حضرت مسیح موعود کے رفقاء کی روایات کو بیان کرنا شروع کیا ہوا ہے۔ پہلے تو میں مجموعی
طور پر کسی رفیق کی روایات کا ذکر کرتا تھا۔ پھر خیال آیا کہ مختلف عنوانات کے تحت ان کو بیان کیا جائے۔ یہ سلسلہ گزشتہ کئی ماہ سے چلتا آ رہا ہے۔
اب بھی رفقاء حضرت مسیح موعود کی ان روایات کا ذکر کروں گا۔ جن میں صداقت حضرت مسیح موعود کے متعلق روایات و کشوف کا ذکر ہے۔
حضور انور نے فرمایا یہ وہ روایات ہیں جن کو پڑھنے سے ایمان و یقین میں اضافہ ہوتا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اگر ہم اس
قسم کا ایمان اور یقین پیدا کریں گے اور خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کریں گے تو خدا تعالیٰ کے فضل نازل ہوں گے۔ یہ روایات مختلف جگہوں پر بیان
ہوئی ہیں اور کوشش کی ہے کہ کوئی روایت دوبارہ بیان نہ ہو۔

حضور انور نے چند رفقاء کی روایات بیان فرمائیں۔ جن میں ان رفقاء کے ان روایات و کشوف کا ذکر تھا جن میں بڑی وضاحت کے ساتھ خدا تعالیٰ
نے ان کی راہنمائی فرمائی تھی۔ کہ حضرت مسیح موعود اپنے دعاوی میں سچے ہیں۔ ان خوابوں میں دلائل بھی سمجھائے گئے ہیں اور بعض آئندہ ہونے
والے واقعات کی خبریں دی گئیں۔ جو بعینہ پوری ہو گئیں۔ انہی روایات میں شفاء کی خبریں بھی دی گئیں جو پوری ہوئیں۔ ان رفقاء نے ابھی حضرت
مسیح موعود سے ملاقات نہیں کی ہوئی تھی۔ لیکن روایات میں حضرت مسیح موعود سے ملاقات ہوئی اور جب حضرت مسیح موعود سے ملنے کیلئے قادیان حاضر
ہوئے تو ان رفقاء نے حضرت مسیح موعود کو اسی حلیہ میں دیکھا۔ جو ان کو خوابوں میں دکھایا گیا تھا۔

حضور انور نے جن رفقاء کی روایات اس خطبہ جمعہ میں بیان فرمائیں ان کے نام درج ذیل ہیں۔ حضرت سردار کرم دادخان صاحب، حضرت
کریم الدین صاحب، حضرت میاں اللہ دتہ صاحب، حضرت دین محمد صاحب، حضرت حافظ ابراہیم صاحب، حضرت منشی برکت علی صاحب،
حضرت خیر دین صاحب ولد مستقیم صاحب، حضرت قاضی محمد یوسف صاحب، حضرت محمد فاضل صاحب ولد نور محمد صاحب، حضرت حکیم عطاء محمد
صاحب، حضرت شیخ محمد افضل صاحب، حضرت حافظ جمال احمد صاحب اور حضرت محمد ظہور الدین صاحب۔

حضور انور نے خطبہ کے آخر میں پاکستان کے حالات بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ لاہور میں احمدیہ قبرستان پر شہر پسندوں نے حملہ کر کے چوکیدار کو مارا
اور کتوں کو نقصان پہنچایا۔ اور کوئٹہ میں بھی مکرّم مقصود احمد صاحب کو راہ مولیٰ میں قربان کر دیا گیا ہے۔ ان حالات کو بیان کرنے کے بعد حضور انور نے
احمدیوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارا کام خدا تعالیٰ سے تعلق کو بڑھانا ہے۔ میں پہلے بھی پاکستان کے متعلق دعاؤں کی تحریک کرتا رہتا ہوں اور
احباب دعا نہیں کرتے بھی ہیں پھر تحریک کرتا ہوں کہ دعائیں کریں اور خدا تعالیٰ سے اپنے تعلق کو پختہ سے پختہ کرتے چلے جائیں۔ یقیناً اللہ تعالیٰ ہی ہماری
توجہ کا مرکز ہونا چاہئے۔ خدا بہت قدرتوں والا ہے۔ اس کی طرف جھکیں اور اس میں کسی قسم کی کمزوری نہ دکھائیں۔ ہمارا کام دشمنوں کے ہر کام پر خدا کی
طرف جھکنے اور اس سے مدد چاہنا ہے۔ جماعت کو اس طرف توجہ دینی چاہئے خدا ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خطبہ جمعہ

اپنے بزرگوں کے احسانوں کو یاد کریں جس میں سب سے بڑا احسان
حضرت مسیح موعود کو مان کر ہمارے خون میں اس فیض کو جاری کرنا ہے

اللہ کرے کہ رفقاء کی اولادیں ہمیشہ دین پر قائم رہنے والی ہوں اور ان کے لئے دعا کرنے والی ہوں

حضرت مسیح موعود کے بعض رفقاء کی روایات کا ایمان افروز تذکرہ

جوں جوں جماعت ترقی کی منازل طے کر رہی ہے، حاسدوں کی اور مفسدین کی سرگرمیاں بھی
تیز ہوتی چلی جا رہی ہیں اور وہ مختلف طریقوں سے جماعت کو نقصان پہنچانے کے درپے ہیں

کسی بد فطرت فتنہ پرداز کی طرف سے فیس بُک پر حضرت باوا نانک صاحب کی
تصویر پر غلیظ فقرات لکھ کر اشتعال انگیزی کی نہایت مکروہ اور مذموم حرکت

جیسا کہ حضرت مسیح موعود کے اقتباسات سے ظاہر ہوتا ہے ہمارے نزدیک حضرت
باوانانک کا مقام بہت بلند ہے اور ہم انہیں بڑی عزت و احترام سے دیکھتے ہیں

مکرم عبدالرزاق بٹ صاحب، مکرمہ ڈاکٹر فہمیدہ منیر صاحبہ اور مکرمہ ناصرہ بنت ظریف صاحبہ
اہلیہ مکرم ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر صاحب شہید کی وفات، مرحومین کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

خطبہ جمعہ سیدنا حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 12 اکتوبر 2012ء بمطابق 12 اہاء 1391 ہجری شمسی بمقام بیت الفتوح مورڈن لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

جب میں (رفقاء) حضرت مسیح موعود کے واقعات اور روایات بیان کرتا ہوں تو جس (رفیق) کا واقعہ بیان ہوتا ہے، اُن کی اولادیں اور اُن کی نسلیں اپنے خطوط میں اس پر خوشی کا اظہار کرتی ہیں اور دعا کے لئے بھی کہتی ہیں کہ دعا کریں کہ ہم اور ہماری آئندہ نسلیں اس اعزاز کی حفاظت کرنے والے ہوں جو ہمیں ہمارے دادا، پڑا دادا پڑانا، دادی پڑوادی وغیرہ کو زمانے کے امام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کے دست مبارک پر بیعت کرنے سے ملا، یا انہوں نے وہ زمانہ پایا اور براہ راست امام وقت سے فیض پایا۔ لیکن ایک واقعہ پر میری حیرت کی انتہا ہوئی، جب میں نے سنا کہ بعض ایسے بھی ہیں جو اپنے بزرگوں پر یہ اعتراض بھی کر دیتے ہیں کہ انہوں نے غلط کیا کہ اپنے ماں باپ کو چھوڑ کے حضرت مسیح موعود کے پاس آ گئے۔ اُن کے دلوں میں یہ غلط خیالات اُن بزرگوں کے صحیح حالات اور واقعات نہ جاننے کی وجہ سے پیدا ہوئے۔ اب جبکہ میں نے اُن بزرگوں کے واقعات بیان کرنا شروع کئے ہیں تو ایسے ہی غلط فہمی میں مبتلا ایک خاندان یا شخص نے مجھ سے رابطہ کر کے کہا کہ فلاں بزرگ کی روایات بیان کر کے آپ نے اُن کے بارے میں جو اُلجھن پیدا کرنے والے بعض سوالات مجھے اُٹھتے تھے اُن کو ختم کر دیا ہے۔ تو یہ واقعات بیان کرنا بعض خاندانوں کے افراد کی غلط فہمیاں جو اُن کو اپنے بزرگوں کے بارے میں پیدا ہو جاتی ہیں،

اُنہیں دور کرنے کا بھی باعث بنتا ہے اور اُن کی نسلوں کو جماعت کے قریب لانے کا بھی باعث بنتا ہے۔ اس لئے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے (رفقاء) کے واقعات بیان کرنے کا ایک سلسلہ شروع کیا تھا جو کچھ حد تک بیان کئے تھے پھر بیچ میں رہ گئے تھے۔ اس لئے میں بھی کہتا ہوں اور مجھ سے پہلے خلفاء بھی خاص طور پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع بھی کہتے رہے ہیں کہ اگلی نسلوں کو اپنے بزرگوں کے واقعات اور حالات اور تاریخ کی جگالی کرتے رہنا چاہئے تاکہ اگلی نسلوں کا بھی جماعت سے مضبوط تعلق پیدا ہو اور اُن کی تربیت بھی ہو۔

یہاں یہ بھی بتا دوں کہ (رفقاء) کے خاندانوں کے بعض افراد جو جماعت سے دور ہٹ جاتے ہیں، وہ بعض افراد جماعت یا عہدیداروں وغیرہ کے رویہ کی وجہ سے دور ہٹتے ہیں اور پھر نوبت یہاں تک آ جاتی ہے کہ یہ کہنے لگ جاتے ہیں کہ ہمارے بزرگ غلط تھے۔ پس ایسے لوگوں کو ذرا سی بات پر زور دینی دکھانے کی بجائے اپنے لئے بھی خدا تعالیٰ سے ہدایت پر قائم رہنے کی دعا مانگنی چاہئے اور جو لوگ وجہ بن رہے ہیں اُن کے لئے بھی دعا کرنی چاہئے۔ ہمیشہ یاد رکھیں کہ ہمارے بزرگوں نے بڑی تحقیق کر کے احمدیت قبول کی تھی، یا اللہ تعالیٰ سے براہ راست رہنمائی حاصل کر کے احمدیت کو قبول کیا تھا۔ موجودہ نسلیں تو غلط ہو سکتی ہیں کیونکہ اُن کا خدا تعالیٰ سے وہ تعلق نہیں ہے

کوٹھڑی میں نور ہی نور کر دیا ہے۔ اور معاً ایک بزرگ نہایت خوبصورت، پاکیزہ شکل ظاہر ہوتے ہیں اور بھائی نیک محمد صاحب کے والد بزرگوار اپنے بیٹے کی طرف مخاطب ہو کر کہتے ہیں کہ یہ امام مہدی ہیں۔ اور دونوں باپ بیٹا حضور سے ملے ہیں۔ ایسے خوش کن نظارے کے بعد ان کی نیند کھلی اور دن چڑھے انہوں نے مجھے یہ حال بتایا اور ان کی بیعت کے واسطے خط لکھنے کے واسطے کہا۔ چنانچہ میں نے ان کی بیعت کا خط لکھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان کا سارا خاندان احمدی ہے۔

(ماخوذ از رجسٹر روایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 4 صفحہ 167-168 روایت حضرت شیخ اصغر علی صاحب) حضرت ماسٹر مولانا بخش صاحب ولد عمر بخش صاحب فرماتے ہیں کہ: ہمیں مدرسہ سنگاہونی ریاست پٹیالہ میں ہیڈ ماسٹر تھا۔ ماہ بھادوں (جو برسات کے بعد اگست کا مہینہ ہوتا ہے) کہتے ہیں اس وقت موسمی تعطیلات ہوئیں۔ مجھے حضور کی خدمت میں حاضر ہونے کا شوق ہوا۔ میرا چچا عبدالغفار مرحوم دو سال کا تھا۔ اُس کے بدن پر پھوڑے نکلے ہوئے تھے جو اچھے نہ ہوتے تھے۔ میں اُس کی پرواہ نہ کر کے وہاں سے چل پڑا اور سر ہند کے مولوی محمد تقی صاحب کو ساتھ لے کر حضور کی خدمت میں حاضر ہو کر بیعت کی۔ جب میں تقریباً ایک ماہ یہاں گزار کر گھر پہنچا تو میں نے لڑکے کو بالکل تندرست دیکھا۔ میری بیوی نے کہا کہ میں نے اس کو نہلانا چھوڑ دیا تھا، پھوڑے اچھے ہو گئے۔

(ماخوذ از رجسٹر روایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 146 روایت حضرت مولانا بخش صاحب) حضرت قاضی محمد یوسف صاحب فرماتے ہیں: میں نے 1898ء کے قریب ایک روایا دیکھی تھی کہ میں ایک بلند پہاڑ کی چوٹی پر رُو بہ مشرق کھڑا ہوں۔ میرے دونوں ہاتھ پوری وسعت کے ساتھ شانوں کے برابر پھیلے ہوئے ہیں اور میری دائیں ہاتھ کی ہتھیلی پر سورج کا رُز گز رہا ہے اور چمکدار موجود ہے اور چاند کا رُز ہاں میں ہاتھ کی ہتھیلی پر تین فٹ کی بلندی پر آ پہنچا ہے۔ مشرق سے ایک دریا پہاڑ سے جانب جنوب ہو کر گزرتا ہے اور دریا اور پہاڑ کے درمیان میں وسیع میدان اور سبزہ زار ہے۔ بعد میں یہ تعبیر کھلی کہ پہاڑ سے مراد عظمت اور رفعت ہے۔ سورج سے مراد حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور چاند سے مراد حضرت مسیح موعود بدر کمال ہیں۔ اور دریا سے مراد علوم آسمانی ہیں جو مشرق کی طرف سے مغرب کو فیضیاب کر دیں گے اور چاند کا تین فٹ دور ہاتھ سے بلند ہونا ظاہر کرتا تھا کہ تین سال کے بعد احمدیت نصیب ہوگی۔ 1898ء میں خواب دیکھی تھی چنانچہ 1901ء میں اُن کو احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا ہوئی۔

(ماخوذ از رجسٹر روایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 202-200 روایت حضرت قاضی محمد یوسف صاحب) حضرت شیخ محمد افضل صاحب سابق انسپٹر پولیس پٹیالہ فرماتے ہیں کہ سن 1900ء میں گرمی کا مہینہ تھا کہ ایک خادم مع ڈاکٹر حشمت اللہ صاحب کے قادیان بارادہ بیعت گیا۔ مغرب کے قریب قادیان پہنچا۔ قادیان کے کچے مہمان خانے میں بستر رکھ کر (بیت) مبارک میں گیا۔ حضرت مرزا صاحب نماز مغرب کے لئے اندرون خانہ سے تشریف لائے۔ چونکہ کچھ اندھیرا ہو گیا تھا، بہت فریبہ معلوم ہوئے۔ کیونکہ خادم شہری آہ و ہوا میں پرورش پایا ہے شیطان نے دل میں ڈالا۔ موٹا کیوں نہ ہو۔ (نعوذ باللہ)۔ حضرت مسیح موعود کے بارے میں ان کو خیالات آئے کیونکہ اندھیرے کی وجہ سے صحیح طرح نظر نہیں آیا۔ شیطان نے دل میں ڈالا کہ موٹے کیوں نہ ہوں۔ لوگوں کا ماس خوب کھاتے ہیں۔ پھر اندر سے بہت سی عورتوں کے بولنے کی آوازیں آئیں۔ پھر دل میں دوسوہ پیدا ہوا، شیطان نے ڈالا کہ اس کی نیک چلتی کا کیا پتہ ہے۔ نفس کے ساتھ سخت جدوجہد ہوئی کہ تمام بدن پسینہ پسینہ ہو گیا۔ حضرت مسیح موعود کے بارے میں نفس نئے سے نئے پلید خیالات لاتا تھا۔ میں نماز میں دعا کرتا رہا کہ اے خدا! اگر یہ شخص سچا ہے تو میں اس کے دروازہ سے ناراد اور ناراکام واپس نہ جاؤں۔ مگر دل کی کوئی اصلاح نہ ہوئی۔ نماز کے بعد مہمان خانے میں واپس آ گیا اور فیصلہ کیا کہ ایسے حالات میں بیعت کرنا درست نہیں ہے۔ یہ یاد نہیں کہ عشاء کی نماز پڑھی یا نہیں اور پڑھی تو کہاں پڑھی۔ مغموم حالت میں سو گیا۔ رات کے دو یا تین بجے کا وقت ہوگا کہ ایک شخص نے مجھ کو گلے سے پکڑ کر چار پائی سے کھڑا کر دیا۔ یعنی خواب میں یہ نظارہ دیکھ رہے ہیں۔ اور اس زور سے میرا گلہ دیا کہ جان نکلنے کے قریب ہو گئی اور کہا تو نہیں جانتا کہ مرزا کون شخص ہے؟ یہ وہ شخص ہے جس نے کبھی جھوٹ نہیں بولا اور اپنے دعوے میں بالکل صادق ہے۔ خبردار اگر کچھ اور خیال کیا اور مجھ کو چار پائی پردے مارا اور کہتے ہیں کہ ایسی دہشت والی خواب تھی کہ خوفزدہ ہو کے میری آنکھ کھل گئی۔ اُس وقت میری آنکھوں میں آنسو تھے اور گلا سخت درد کر رہا تھا جیسے فی الواقعہ کسی نے دبایا ہو۔ حالانکہ یہ سب خوابی کیفیت تھی۔ دل سے دریافت کیا کہ اب بھی مرزا صاحب کی صداقت میں کوئی شبہ ہے۔ دل نے کہا بالکل نہیں۔ صبح کو مرزا صاحب کو دیکھا تو معلوم ہوا کہ وہ تو کوئی فرشتہ

جو پہلوں کا تھا، جو اُن بزرگوں کا تھا، لیکن وہ بزرگ غلط نہیں ہو سکتے۔ ہمیشہ یاد رکھیں۔ انصاف کا تقاضا یہی ہے کہ خالی الذہن ہو کر اللہ تعالیٰ سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیشہ سیدھے راستے پر چلائے اور کبھی کوئی ایسا موقع پیدا نہ ہو جو انہیں یا ہم میں سے کسی کو بھی دین سے دُور لے جانے والا ہو، اللہ تعالیٰ کی رضا سے دُور لے جانے والا ہو۔ ایسے لوگ اگر خود یہ جائزے لیں تو انہیں پتہ چلے گا کہ یہ چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں جن کو اُن کی انا نیت یا نا سمجھی نے دین کے مقابل پر کھڑا کر کے دین سے دُور کر دیا ہے۔

پس (رفقاء) کی اولاد میں سے ایسے جو کسی بھی وجہ سے دین سے دُور ہو گئے ہیں یا جماعتی نظام سے دُور ہو گئے ہیں، جن کے ذاتی تصورات یا خیالات اُن پر حاوی ہو گئے ہیں، انا نیت اُن پر حاوی ہو گئی ہے، اُنہیں چاہئے کہ اپنے لئے ہمیشہ راہ راست پر چلنے کے لئے دعائیں کریں۔ اپنے بزرگوں کے احسانوں کو یاد کریں جس میں سے سب سے بڑا احسان حضرت مسیح موعود کو مان کر ہمارے خون میں اس فیض کو جاری کرنا ہے۔ اللہ کرے کہ (رفقاء) کی اولاد میں ہمیشہ دین پر قائم رہنے والی ہوں اور اُن کے لئے دعا کرنے والی ہوں، نہ یہ کہ کسی بھی قسم کا اعتراض اُن کے دل میں پیدا ہو۔ آج پھر میں اس چھوٹی سی تمہید کے بعد (رفقاء) کے واقعات بیان کروں گا۔

پہلا واقعہ اور روایت حضرت محمد فاضل صاحب ولد نور محمد صاحب کی ہے۔ فرماتے ہیں کہ: ایک رات بعد نماز عشاء میں نے مولوی صاحب (مولوی سلطان حامد صاحب) کی خدمت میں عرض کی کہ مولوی صاحب! یہ جو حضرت مرزا صاحب نے مہدویت اور مسیحیت کا دعویٰ کیا ہے۔ اگر حقیقت میں یہ مدعی صادق ہو۔ درآئیکہ اللہ تعالیٰ نے اُن کو ہمارے وطن ہی میں مبعوث فرمایا ہے۔ اگر ہم اُن کی شناخت سے محروم رہ جائیں تو کیا ہم اتنی ہی تکلیف بھی گوارا نہیں کر سکتے کہ وہاں جا کر اُن کی زیارت تو کریں (کہ باوجود اس کے کہ اللہ تعالیٰ نے اُنہیں ہمارے وطن میں مبعوث فرمایا ہے لیکن پھر بھی ہم شناخت سے محروم رہ جائیں اور کوئی تکلیف نہ کریں کہ اُن کی زیارت کریں۔ تو) مولوی صاحب چونکہ سلیم القلب اور حلیم الطبع تھے۔ (انہوں نے) سن کر جو بافرمایا کہ ضرور جانا چاہئے۔ میں نے اُن سے واثق عہد لے لیا، (مضبوط عہد لے لیا)۔ مولوی صاحب چلے گئے اور میں سو رہا۔ (وہ تو اس کے بعد، عہد کرنے کے بعد میری بات سن کے چلے گئے لیکن میں سو گیا۔ مولوی صاحب اُس مجلس سے اٹھ کے چلے گئے اور اُس کے بعد کہتے ہیں میں سو گیا۔ کہتے ہیں اُس وقت) میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک بڑا خوشنما مکان ہے، اس کے غالباً چار دروازے ہیں اور اس کا رخ جنوب کی طرف ہے اور اُس کی شرعی طرف ایک میدان ہے جس میں ایک بڑا مجمع معززین کا جو سفید پوش اور فلکی صفات معلوم ہوتے ہیں، حلقہ باندھ کر بیٹھے ہیں، اُن کی تعداد تقریباً ایک صد سے تجاوز ہوگی۔ اُن کے درمیان میں بیٹھا ہوں۔ دفعۃً اس مکان کے شرعی دروازے سے ایک نورانی شکل سفید ریش اور سفید دستار بشریوں کی چمک ابھی تک میری آنکھوں کے سامنے ہے، باہر نکلے اور اس جماعت کی طرف رخ کیا ہے۔ تو اُس جماعت کے درمیان میں میں کھڑا ہوا ہوں۔ تو اُس نورانی وجود نے میری طرف انگشت شہادت کا اشارہ کر کے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تیرے سارے گناہ بخش دیئے ہیں۔ معاً میرے دل میں ڈالا گیا کہ آپ یعنی وہ بزرگ..... ہیں۔ کہتے ہیں اس پر میری زبان پر درد شریف جاری ہو گیا اور میں بیدار ہو گیا اور میرے دل میں اس قدر سرور پیدا ہوا کہ پھر مجھے نیند نہ آئی۔ میں نے اٹھ کر نماز تہجد پڑھی اور دل میں یہ کہا کہ کس وقت صبح ہو اور میں مولوی صاحب کو یہ خواب سناؤں۔ صبح کو جب مولوی صاحب تشریف لائے تو فراغت نماز کے بعد میں نے اُن کو یہ خواب سنایا تو انہوں نے سن کر فرمایا کہ تو بڑا خوش قسمت ہے۔

(ماخوذ از رجسٹر روایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 229-230 روایت حضرت محمد فاضل صاحب) حضرت شیخ اصغر علی صاحب بیان کرتے ہیں کہ حضرت اقدس فرمایا کرتے تھے کہ (دعوت الی اللہ) کے سلسلے میں لوگوں کو اس طرف توجہ دلانا بہت مفید ہوتا ہے کہ نماز عشاء کے بعد سونے سے پہلے تازہ وضو کر کے دو نفل پڑھے جاویں اور اُن میں دعا کی جاوے کہ اے ہمارے مولیٰ! اگر یہ سلسلہ سچا ہے تو ہم پر حقیقت ظاہر کر۔ کہتے ہیں کہ میں مشرقی افریقہ سن 1900ء میں ملازمت پر جاتے ہوئے اپنے ایک پرانے دوست مسیحی نیک محمد صاحب ساکن سرانے عالمگیر ضلع گجرات کو اپنے ملازم کی حیثیت سے ساتھ لے گیا تھا۔ اُن کو (دعوت الی اللہ) کرتے ہوئے میں نے یہ نسخہ بتایا جو اوپر بیان ہوا ہے۔ تو انہوں نے یہ عمل کیا اور اللہ تعالیٰ نے اُن کو خواب میں حسب ذیل نظارہ دکھایا کہ وہ اپنے مکان واقع سرانے عالمگیر میں ہیں اور اُن کا والد مرحوم بھی ہے اور جس کوٹھڑی میں وہ ہیں وہ حد درجہ روشن ہو گئی ہے اور یہ نظر آ رہا ہے کہ آسمان سے نور کی ایک لہر چل رہی ہے جس نے

پھر حضرت صاحب کو ملا۔ پھر میں نے بیعت کے لئے اصرار نہ کیا۔ دل میں بردت اور تسکین پیدا ہوتی گئی۔ آخر بائیس روز کے بعد شام کی نماز کے بعد جمعرات تھی، حضور نے خود فرمایا کہ محمد فاضل بیعت کر لو۔ میں نے بیعت کی اور یہ 1899ء کا آخری ماہ 1900ء کا ابتدا تھا۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 234-233 روایت حضرت محمد فاضل صاحب) حضرت میاں غلام احمد صاحب بافندہ بیان کرتے ہیں کہ ”میں پہلے حنفی تھا، پھر وہابی ہوا مگر اطمینان نصیب نہ ہوا۔ دل میں خواہش رہتی تھی کہ خدا تعالیٰ حضرت امام مہدی کو مبعوث فرمائے تو اُس کی فوج میں شامل ہو جاؤں۔ ایک دفعہ خواب میں مجھے حضرت اقدس کی شبیہ مبارک دکھائی گئی۔ میں قادیان گیا تو ہو بہو ہی نقشہ دیکھا اور بیعت کر لی۔“

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 10 صفحہ 103 روایت حضرت میاں غلام احمد صاحب بافندہ) حضرت حکیم عبدالرحمن صاحب بیان کرتے ہیں، (اپنے والد صاحب کے بارے میں بیان کیا) کہ اُن کے بیعت کرنے کا واقعہ اس طرح ہے کہ وہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ یہاں ایک مولوی علاؤ الدین صاحب رہا کرتے تھے۔ اُن کی یہاں قریب ہی ایک مسجد بھی ہے۔ میرے والد صاحب اُن کے پاس پڑھا کرتے تھے۔ ایک دن عشاء کے وقت وضو کرتے کرتے میرے والد صاحب نے مولوی صاحب سے پوچھا کہ مولوی صاحب، آجکل آسمان سے تارے بہت ٹوٹتے ہیں اس کی کیا وجہ ہے؟ مولوی صاحب نے کہا کہ امام مہدی آنے والا ہے۔ آسمان پر اُس کی آمد کی خوشیاں منائی جا رہی ہیں۔ والد صاحب فرمایا کرتے تھے کہ چند دن کے بعد میں نے حضرت اقدس کا ذکر سنا اور قادیان جا کر بیعت کر لی۔ واپس آ کر مولوی صاحب کو بھی کہا کہ میں نے تو بیعت کر لی ہے۔ آپ کا کیا خیال ہے؟ مگر وہ خاموش ہو گئے۔ تھوڑی دیر کے بعد آہستہ سے بولے کہ میاں بات تو سچی ہے مگر ہم دنیا دار جو ہوئے۔ (یعنی مولوی بھی ہیں، دنیا دار بھی)۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 10 صفحہ 122-121 روایت حضرت حکیم عبدالرحمن صاحب) حضرت میاں رحیم بخش صاحب بیان کرتے ہیں کہ جس روز عبدالحق غزنوی کے ساتھ حضرت اقدس کا مہالہ امرتسر میں ہوا میرے والد صاحب اس مہالہ میں موجود تھے۔ وہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ جس وقت حضرت صاحب نے دعا مانگی۔ حضرت مولانا نور الدین صاحب کو غشی آ گئی اور وہ برداشت نہ کر سکے۔ (یعنی انہوں نے بھی بہت رقت سے اور شدت سے دعا کی تو اُس کی وجہ سے حالت خراب ہو گئی) والد صاحب کہتے ہیں کہ حضرت صاحب کو دیکھ کر میرے دل نے گواہی دی کہ یہ زمینی شخص نہیں بلکہ آسمانی ہے۔ چنانچہ وہ جب یہاں چوڑھ میں آئے تو انہوں نے آ کر اپنے قبیلے میں اس سلسلے کا تذکرہ کیا اور کہا کہ وہ تو کوئی عجیب ہی سلسلہ ہے۔ فرشتے لوگ ہیں۔ چنانچہ میں، میرے والد، میرے تایا بلکہ سارے خاندان نے ہی بیعت کر لی۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 10 صفحہ 183 روایت حضرت میاں رحیم بخش صاحب) حضرت چوہدری رحمت خان صاحب بیان کرتے ہیں کہ میری بیعت کا واقعہ اس طرح ہے کہ خواب میں میں گھر سے نکلا تو باہر حضرت مسیح موعود مع چوہدری مولا بخش بھٹی، چوہدری غلام حسین، مولوی رحیم بخش، مولوی شمس الدین، مولوی الف دین، مولوی عنایت اللہ، رحمت خان جٹ وغیرہ کے ساتھ کھڑے تھے اور اُس وقت بازار سے آئے تھے۔ چوہدری مولا بخش صاحب نے مجھ سے کہا کہ اب بیعت کر لو۔ اس سے اچھا وقت اور کون سا ہوگا۔ حضرت صاحب خود یہاں تشریف لائے ہوئے ہیں۔ میں ساتھ ہو گیا۔ یہ ساری پارٹی پہلے چوہدری مولا بخش کے کنوئیں پر گئی پھر ہمارے کنوئیں پر۔ وہاں حضرت صاحب نے نماز پڑھائی۔ نماز پڑھنے کے بعد میں بیدار ہو گیا۔ (خواب میں یہ نظارہ دیکھ رہے ہیں)۔ حضور کی شبیہ مبارک میرے دل میں اس طرح گڑ چکی تھی کہ کبھی بھول ہی نہیں سکتی تھی۔ صبح اُٹھ کر میں گھر آیا۔ کراہی لے کر قادیان کا رخ کیا اور بیعت کی اور تین دن وہاں ٹھہرا رہا۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 10 صفحہ 206 روایت حضرت چوہدری رحمت خان صاحب) واقعات دیکھیں تو بعضوں کو بلکہ بہت سوں کو ہم نے دیکھا ہے، اس طرح لگتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خوابوں کے ذریعے پکڑ کے بیعت کروائی ہے۔

حضرت مولوی محمد عبداللہ صاحب بیان کرتے ہیں کہ میں نے براہین احمدیہ 1892ء، 93ء میں پڑھی۔ میری طبیعت پر بڑا اثر ہوا۔ پھر میں حضرت صاحب کی تحریرات اور مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کی تحریرات بالمقابل دیکھتا رہا۔ مولوی محمد حسین کے دلائل سے میں یہی سمجھتا رہا کہ یہ کمزور ہیں۔ ان کا میری طبیعت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ حضرت صاحب کے دلائل مضبوط بھی معلوم

آسمان سے اُترا ہے اور معمولی بدن کا انسان ہے اور اس کی ہر حرکت پر جان قربان کرنے کو طبیعت چاہتی تھی۔ جب حضور سامنے آ جاتے تھے، بے اختیار رونا آ جاتا تھا اور گویا حضور معشوق تھے اور یہ ناچیز عاشق۔ بڑی خوشی سے بیعت کی اور خدا نے شیطان کے بچے سے چھڑا کر مسیح کے دروازے پر زبردستی لا ڈالا۔ ورنہ میرے بگڑنے میں کیا کسراقی رہی تھی۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 220-219 روایت حضرت شیخ محمد فضل صاحب) حضرت قائم الدین صاحب بیان کرتے ہیں کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ میں اپنے گاؤں کی مسجد سے نماز پڑھ کر اُٹھا ہوں تو لوگ کہہ رہے ہیں کہ ارے بھائی! ایک ایسی آفت آئی ہے کہ وہ تمام دنیا کو چٹ کر جائے گی۔ میں بھی سن کر محسوس کر رہا ہوں کہ یہ تمام ہم لوگوں کو کھا جائے گی۔ سیاہ رنگ کی لکڑی سی ہے جو کہ تمام کھیتوں میں نظر آ رہی ہے۔ میں لوگوں کو کہتا ہوں کہ بھائی یہ تو ہم کو ضرور کھا جائے گی۔ کچھ خدا کو تو یاد کر لو۔ اسی وقت (اُن آنفوں میں سے) ایک دن نے میرے دائیں ہاتھ کی انگلی پکڑ لی تو مجھے فکر ہوا کہ مجھے یہ نہیں چھوڑے گی۔ تو میں نے اس کیڑے سے پوچھا کہ کیا تم خدا کی طرف سے آئے ہو؟ اُس کیڑے نے انگلی پکڑ لی۔ اُس نے کہا: ہاں۔ میں نے کہا کیا مرزا صاحب سچے ہیں یا نہیں؟ اُس نے کہا وہ سچے ہیں۔ اگر تو مرزا صاحب کو نہیں مانے گا تو ہم تمہیں ضرور کھائیں گے کیونکہ وہ صادق ہیں۔ بار بار تین دفعہ آواز آئی کہ مرزا صاحب سچے ہیں۔ پھر آنکھ کھل گئی۔ وہ پھر کہتے ہیں کہ صبح اُٹھ کر میں نے اپنی اماں سے پوچھا کہ جمعہ کب ہے؟ انہوں نے کہا: پرسوں۔ چنانچہ جمعہ کے دن جا کر حضرت صاحب کی میں نے بیعت کر لی۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 367 خواب حضرت قائم الدین صاحب بروایت سردار خان بھرتی صاحب) حضرت اللہ رکھا صاحب ولد میاں امیر بخش صاحب، یہ دونوں (رفیق) تھے، فرماتے ہیں کہ: میں نے حضرت مسیح موعود کو خواب میں دیکھا۔ تصدیق خواب کے لئے میں مع مولوی احمد دین صاحب مرحوم ساکن نارووال قادیان آئے۔ گرمی کے دن تھے۔ مہینہ یانہیں۔ (بیت) مبارک میں نماز صبح کے بعد حضرت مسیح موعود تشریف فرما ہوئے۔ مولوی احمد دین مرحوم ساکن نارووال نے اپنی ایک سہ حرنی جس میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ مبارک کے متعلق اور اُس زمانے کے لوگوں کی شاروتوں کے متعلق ذکر تھا، حضرت مسیح موعود کے حضور پڑھی جس میں مولوی صاحب مذکور نے ذکر کیا کہ حضرت ابوبکر صدیق جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی پیٹھ پر اُٹھا کر غار ثور میں لے گئے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ مولوی صاحب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اُٹھا کر نہیں لے گئے تھے، بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابوبکر صدیق کے ساتھ چل کر غار میں داخل ہوئے تھے۔ بعد اس کے حضرت صاحب نے اُن کی کا پی چھپوانے کی اجازت دی اور اندر تشریف لے گئے۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 7 صفحہ 151 روایت حضرت اللہ رکھا صاحب) حضرت محمد فاضل صاحب بیان کرتے ہیں کہ چونکہ بیعت کے لئے میرے اندر بڑی تڑپ تھی اور ادھر روحانیت حضرت اقدس نے اس قدر دل میں تغیر پیدا کیا جس کا بیان اظہار سے بالاتر ہے۔ حضرت مخدوم الملت کی خدمت میں میں نے عرض کی کہ میری بیعت کے لئے عرض کریں۔ (یعنی حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کو کہا)۔ چنانچہ ہر شام کی نماز میں حضرت مخدوم الملت میری بیعت کے لئے عرض کرتے (یعنی حضرت مولوی عبدالکریم صاحب کو وہ کہتے تھے کہ حضرت مسیح موعود کی خدمت میں عرض کریں) اور حضور فرماتے کہ کل۔ اس پر میرے شوق کی آگ بمصدق وعدہ، (فارسی کا شعر پڑھتے ہیں کہ)

وصل چوں شود نزدیک آتش شوق تیز تر گردد
(یعنی جب محبوب سے ملنے کا وقت نزدیک آجائے تو آتش شوق جو ہے وہ بھڑکتی جاتی ہے) کہتے ہیں آخر ہفتے کے بعد میری طبیعت نے یہ فیصلہ کیا کہ بیعت تو خواب میں بھی کر چکا ہوں۔ وہاں سے بغیر رخصت کے روانہ ہو گیا۔ (جب کچھ دن بیعت نہیں ہوئی تو میں نے کہا، بیعت تو میں خواب میں کر چکا ہوں تو حضرت مسیح موعود سے پوچھے بغیر میں واپس اپنے گھر، اپنے شہر آ گیا۔ کہتے ہیں جب یہاں گھر پہنچا تو پھر بے قراری اور اضطراب بڑھ گیا۔ پھر ایک ماہ کے بعد قادیان شریف روانہ ہو پڑا۔ جب میں حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے مطب میں داخل ہوا تو آپ نے میری طرف مسکرا کر دیکھا اور مسکراتے ہوئے فرمایا کہ جو امام وقت کی بغیر اجازت کے جاتا ہے اُس کے ساتھ یہی سلوک ہوتا ہے۔ غرض میں نے اُس وقت سمجھا کہ بغیر اجازت امام الوقت جانا مناسب نہیں۔

معلوم ہوا کہ سوائے احمدیہ (بیت) کے اور کہیں درس نہیں ہوتا۔ میں نے دل میں کہا کہ خیر قرآن کریم سن لیا کروں گا اُن کے عقائد اور تعلیم کے بارے میں بالکل توجہ نہیں دوں گا۔ جب میں جانے لگا تو آغا صاحب نے روکا اور کہنے لگے کہ اگر تم وہاں گئے تو ضرور مرزائی ہو جاؤ گے۔ میں نے اُن کو یقین دلایا کہ میں مرزائی بننے نہیں جا رہا، صرف قرآن شریف سننے جا رہا ہوں۔ وہ نہ مانے۔ لیکن اگلے دن موقع پا کر میں (بیت) احمدیہ میں پہنچ گیا۔ حضرت میر حامد شاہ صاحب مرحوم اُن دنوں درس دیا کرتے تھے۔ میں بلا نامہ ہر روز درس میں حاضر ہو جایا کرتا تھا اور حقائق و معارف سننا رہتا تھا۔ جب کبھی حضرت مولوی عبدالکریم صاحب مرحوم قادیان سے آ کر درس دیتے تو اُن کے رُعب کی وجہ سے ہمارے غیر احمدی استاد بھی درس میں حاضر ہو جاتے تھے۔ گو مجھے خاص طور پر بھی (دعوت الی اللہ) نہیں کی گئی لیکن قرآن کریم کے درس کے دوران میں ہی میرے سب شکوک رفع ہو گئے اور معلوم ہو گیا کہ سلسلہ احمدیہ پر سب الزامات بے بنیاد ہیں۔ ان میں ذرا بھی صداقت نہیں۔ آخر میں نے حضرت اقدس کی خدمت میں بیعت کا خط لکھ دیا۔ چند دنوں کے بعد منظوری کا جواب آ گیا اور میں خوش قسمتی سے احمدیت کی آغوش میں آ گیا۔ میں تحدیثِ نعمت کے طور پر عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ خداوند تعالیٰ نے مجھے شریف خاندان میں پیدا کیا۔ ڈاکٹری جیسا شریف پیشہ سیکھنے کی توفیق دی۔ میری اکثر دعائیں قبول فرمائیں۔ سب مرادیں پوری کیں۔ رزق دیا، اولاد دی اور سب سے بڑھ کر جو نعمت عطا فرمائی، وہ نبی آخر الزمان حضرت مسیح موعود کی شناخت تھی جس سے احمدی بننے کا فخر حاصل ہوا۔ آغا صاحب کی بات سچی نکلی (جو انہوں نے کہا تھا نا کہ مرزائی ہو جاؤ گے) کہتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ میں سیدھے رستے پر پڑ گیا۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 1 صفحہ 173 تا 176 روایت حضرت سید ولایت شاہ صاحب) یہ چند واقعات تھے جو مجھ میں نے بیان کئے۔

اس وقت میں یہ بات بھی کہنا چاہوں گا کہ جوں جوں جماعت ترقی کی منازل طے کر رہی ہے، حاسدوں کی اور مفسدین کی سرگرمیاں بھی تیز ہوتی چلی جا رہی ہیں اور وہ مختلف طریقوں سے جماعت کو نقصان پہنچانے کے درپے ہیں۔ بعض دفعہ چھپ کر حملے کرتے ہیں، بعض دفعہ ظاہری حملے کرتے ہیں، بعض دفعہ ہمدرد بن کر وار کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے ہر احمدی کو دشمن کے ہر قسم کے شر سے بچنے کے لئے بہت دعائیں کرنے کی ضرورت ہے۔ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ (-) کی دعا۔

(سنن ابی داؤد کتاب الصلاۃ باب ما یقول الرجل اذا خاف تو ما حدیث نمبر 1537)

رَبِّ کُلِّ شَیْءٍ خَدَمْتُکَ (-)

(تذکرہ صفحہ 363 ایڈیشن چہارم مطبوعہ ربوہ)

اور اس طرح باقی دعائیں بھی۔ ثبات قدم کی دعا رَبَّنَا اَفْرِغْ عَلَیْنَا صَبْرًا (-)۔

(البقرہ: 251)

یہ ساری دعائیں اور درود شریف بھی میں نے کہا تھا، اس کو بہت زیادہ پڑھنے کی ضرورت ہے تاکہ ہم دشمن کے ہر قسم کے شر سے محفوظ رہیں۔

گزشتہ دنوں اسی طرح کسی فتنہ پرداز نے فیس بک (facebook) پر ایک طرف حضرت باوا نانک صاحب کی تصویر بنا کر ڈالی اور ساتھ ہی دوسری طرف حضرت مسیح موعود کی تصویر اور پھر نہایت گندی اور غلیظ سوچ کا اظہار کرتے ہوئے حضرت باوا نانک صاحب کے متعلق انتہائی غلط اور گندے الفاظ استعمال کئے اور تصویر کے اوپر لکھے اور ساتھ اُس پر کاٹا بھی مارا ہوا تھا۔ اور حضرت مسیح موعود کے متعلق تعریفی کلمات لکھ کر پھر مقابلہ بھی کیا کہ یہ اصل ہے اور فلاں ہے فلاں ہے۔ اس فعل سے یقیناً اُس کا مقصد اور نیت بد تھی اور فتنہ اور فساد پیدا کرنا تھا۔ حضرت مسیح موعود کی تعریف اور مقام بنانا اُس کا مقصد نہیں تھا، بلکہ سبکھ حضرت کے جذبات بھڑکانا تھا۔ اور پھر اس سے بھی بڑا ظلم وہاں کی ایک اخبار نے کیا کہ اس طرح اُس نے شائع بھی کر دیا جس پر قادیان اور اردگرد کے علاقوں میں بڑا اشتعال پیدا ہوا۔ بہر حال یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہوا کہ اُن کے لیڈروں نے عقل اور انصاف سے کام لیتے ہوئے اُن لوگوں کے جذبات کو ٹھنڈا کیا کہ احمدی ایسی حرکت نہیں کر سکتے۔ یہ کسی شرارتی اور بد فطرت عنصر نے یقیناً ہمیں لڑانے کے لئے ایسا کیا ہے۔ مجھے بھی قادیان سے بعض سبکھ خاندانوں کے سربراہوں کے خطوط آئے ہیں کہ ہمیں یقین ہے کہ کسی نے شرارت کی ہے اور جماعت احمدیہ کی طرف یہ منسوب کی گئی ہے۔ یعنی اظہار ایسا لگتا ہے جس طرح کسی احمدی نے لکھا ہے اور جماعت نے یہ اعلان شائع کروایا ہے لیکن جماعت کبھی ایسی بیہودہ حرکت نہیں کر سکتی۔ بہر حال اُن لوگوں نے بھی، اُن کی مختلف تنظیموں نے بھی حکومت سے مطالبہ کیا ہے اور

ہوتے تھے اور روحانیت بھی ظاہر ہوتی تھی۔ دن بدن محبت بڑھتی گئی اور میری طبیعت پر گہرا اثر ہوتا گیا۔ تحقیقات جاری رکھیں۔ خوابوں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ 1897ء میں میں نے خواب میں دیکھا کہ حضرت مسیح موعود میرے سامنے ہیں۔ میرا منہ مشرق کی طرف ہے۔ حضرت اقدس کا چہرہ مبارک میری طرف ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی حضرت صاحب کے دائیں طرف ہیں۔ اُس وقت میرے خیال میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی عمر آٹھ نو سال تھی۔ حضرت اقدس نے خلیفہ ثانی کی طرف اشارہ کیا۔ انہوں نے فرمایا۔ وہ احمد جو آگے تھا وہ پیغمبر تھا (یعنی جو احمد پہلے تھا وہ پیغمبر تھا) اور تبع پیغمبر نہ تھا۔ (یعنی کسی کی اتباع میں نہیں آیا تھا) اور وہ احمد جو اب ہے (اس پر حضرت اقدس نے خلیفہ ثانی سے پوچھا کہ وہ احمد جو اب ہے اُس سے مراد کون ہے؟ تو انہوں نے اشارہ کے ساتھ ہی سمجھایا کہ اس سے مراد آپ ہیں۔) تبع پیغمبر ہے۔ (یعنی یہ احمد جو ہے وہ پہلے احمد کی اتباع میں آیا ہے) اس کے بعد میں نے بیعت کا خط لکھ دیا۔ کچھ عرصہ بعد میں قادیان گیا اور دستی بیعت کی۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 10 صفحہ 219-218 روایت حضرت مولوی محمد عبداللہ صاحب)

حضرت نظام الدین صاحب بیان فرماتے ہیں کہ حضور کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ جناب سرور کائنات کی اکثر دور دراز کے علاقوں سے آیا کرتی تھی۔ (یعنی حضرت مسیح موعود کو حدیث کے مطابق جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے نا کہ میرے مسیح کو جا کے سلام کہو تو یہ السلام علیکم کا پیغام اکثر دور دراز کے علاقوں کی طرف سے آیا کرتا تھا)۔ مگر کہتے ہیں مجھے یہی خیال رہا کرتا تھا، (فارسی میں انہوں نے مصرع پڑھا ہے) کہ

پہراں نئے پُرند مُرداں بے پُراند
(کہ پیر نہیں اُڑتے مگر جو مرید ہیں وہ انہیں اُڑا رہے ہوتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ ان کی کوئی خوبی نہیں بلکہ یہ لوگ اکٹھے ہو رہے ہیں تو اس وجہ سے حضرت مسیح موعود کی اہمیت بن رہی ہے۔ کہتے ہیں) آخر جب (بیت) اقصیٰ میں بہت زاری سے دعا کی، تب اللہ تعالیٰ کے صدقے قربان، اس نے ایک خزانہ غیب کا اس عاجز پر کھول دیا کہ جس کے لکھنے سے ایک شیٹ کاغذ کی ضرورت ہے۔ تب بیعت کر لی اور امن اور تسکین ہو گئی۔ (کہتے ہیں جب زاری سے دعا کی تب اللہ تعالیٰ نے ایسا سینہ کھولا کہ تسکین ہوئی اور پھر میں نے بیعت کر لی۔ جو شیطانی خیالات تھے اور وساوس تھے وہ دُور ہو گئے)۔

(ماخوذ از رجسٹروایات (رفقاء) (غیر مطبوعہ) جلد نمبر 13 صفحہ 413 تا 416 روایت حضرت نظام الدین صاحب)

حضرت سید ولایت شاہ صاحب بیان کرتے ہیں کہ میں 1897ء میں شہر سیالکوٹ کے امریکین مشن ہائی سکول کی پانچویں جماعت میں تعلیم حاصل کرتا تھا۔ پہلے بورڈنگ ہاؤس میں رہتا تھا۔ پھر اپنے انگریزی کے استاد کی سفارش پر آغا محمد باقر صاحب قزلباش رئیس کے ہاں اُن کے دو برادران خورد کا ٹیوٹر مقرر ہوا اور ایک الگ چوہا رہائش کے واسطے دیا گیا۔ حضرت اقدس مسیح موعود کے دعاوی کی نسبت سنا ہوا تھا لیکن چونکہ یہ اپنے پرانے رسمی عقائد کے مطابق نہ تھے اس لئے تحقیق کی طرف بھی توجہ نہ دی۔ علاوہ ازیں عوام کچھ ایسے غلط پیرائے میں حضرت اقدس کی تعلیم پیش کرتے تھے کہ دل میں ان کو سننے سے بھی نفرت پیدا ہو گئی تھی۔ کچھ دنوں بعد شہر میں طاعون کی وبا پھوٹ پڑی اور کثرت سے لوگ مرنے لگے۔ ایک دن نیچے بازار میں دیکھا تو کئی جنازے اور ارتھیاں گزر رہی تھیں اور اُن کے لواحقین ماتم کرتے جا رہے تھے۔ اس عبرتناک نظارے سے مجھے خیال آیا کہ یہ ایک متعدی بیماری ہے۔ ممکن ہے کہ مجھ پر بھی حملہ کر دے اور اگر خدا نخواستہ موت آ جائے تو مجھ جیسا نالائق انسان خداوند تعالیٰ کی بارگاہ میں کون سے نیک اعمال پیش کرے گا۔ پھر اعمالِ حسنہ تو ایک طرف رہے، چھوٹی سی عمر میں اپنے گاؤں کی مسجد میں پڑا ہوا قرآن کریم بسبب تلاوت نہ جاری رکھنے کے بھول چکا ہے۔ (یعنی نیکیاں تو علیحدہ رہیں جو بچپن میں قرآن شریف پڑھا تھا وہ بھی بھول گیا ہے کیونکہ اُس کے بعد کبھی پڑھا نہیں)۔ کہتے ہیں کہ یہ درست ہے کہ میں اپنی کلاس میں اوّل ہوں لیکن عقبی میں یہ تو نہیں پوچھا جائے گا کہ تم نے انگریزی اور حساب وغیرہ میں کتنے نمبر حاصل کئے۔ اس خیال سے اتنی ندامت محسوس ہوئی کہ دل میں مصمم ارادہ کر لیا کہ قرآن شریف کو از سر نو کسی نہ کسی سے ضرور صحیح طور پر پڑھوں گا۔ پہلے خود قرآن کریم کو کھول کر پڑھا لیکن یقین نہ آیا کہ آیا میں بالکل صحیح پڑھ رہا ہوں (یا غلط ہے)۔ اس کے بعد سوچا کہ کسی مسجد کے مولانا سے پڑھوں لیکن ساتھ ہی یہ اندیشہ پیدا ہوا کہ وہ کہے گا کہ تم اتنے بڑے ہو گئے ہو، قرآن شریف بھی پڑھنا نہیں جانتے۔ آخر کار یہ ترکیب سوچی کہ اگر کہیں کلام اللہ کا درس دیا جاتا ہے تو وہاں جا کر میں بھی بیٹھ کر قراءت سننا رہوں اور صحیح قراءت کے علاوہ ترجمہ بھی سیکھ جاؤں۔ ادھر ادھر سے دریافت کرنے پر

جماعت نے بھی حکومت سے مطالبہ کیا ہے کہ اس کی تحقیق کروائی جائے اور مجرم کو سخت سزا دی جائے۔ جماعت احمدیہ کا تو ہمیشہ یہ موقف رہا ہے کہ کبھی کسی کے جذبات سے نہ کھیلا جائے اور مذہبی رہنما تو ایک طرف ہم تو قرآنی تعلیمات کے مطابق دوسروں کے بتوں کو بھی برانہ کہو کی تعلیم پر عمل کرنے والے ہیں۔ اور پھر حضرت باوانا تک صاحب کا مقام اور عزت و احترام جو جماعت احمدیہ کے لٹریچر میں ہے، اس کے بارے میں کھل کر حضرت مسیح موعود نے تعریفی کلمات کہے ہوئے ہیں۔ اُن کے بارے میں تو کوئی حقیقی احمدی سوچ بھی نہیں سکتا کہ ایسے گھٹیا اور گندے کلمات کہے جائیں۔ حضرت مسیح موعود نے حضرت باوانا تک صاحب کے بارے میں ایک جگہ فرمایا ہے کہ: ”ایسے وقت میں خدا تعالیٰ نے باوا صاحب کو حق اور حق طلبی کی روح عطا کی جبکہ پنجاب میں روحانیت کم ہو چکی تھی۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ بلاشبہ اُن عارفوں میں سے تھے جو اندر ہی اندر ذات یکتا کی طرف کھینچے جاتے ہیں۔“ (ست بچن روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 120)

پھر ایک جگہ آپ نے فرمایا کہ: ”ہر ایک مومن متقی پر فرض ہے کہ اُن کو (یعنی حضرت باوانا تک صاحب کو) عزت کی نگاہ سے دیکھے اور پاک جماعت کے رشتے میں اُن کو شامل سمجھے۔“ (ست بچن روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 120)

پھر فرمایا کہ: ”ہم کو اقرار کرنا چاہئے کہ باوا صاحب نے اُس سچی روشنی پھیلانے میں جس کے لئے ہم خدمت میں لگے ہوئے ہیں، وہ مدد کی ہے کہ اگر ہم اُس کا شکر نہ کریں تو بلاشبہ ناپاس ٹھہریں گے۔“ (ست بچن روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 121)

پس حضرت مسیح موعود نے اپنے کام اور حضرت باوانا تک صاحب کے کام کو ایک طرح کا قرار دیا ہے۔ پس بد بخت ہے وہ جو حضرت باوانا تک صاحب کے خلاف غلط الفاظ استعمال کرے۔

پھر آپ ایک جگہ فرماتے ہیں کہ: ”ہمارا انصاف ہمیں اس بات کے لئے مجبور کرتا ہے کہ ہم اقرار کریں کہ بیشک باوانا تک صاحب اُن مقبول بندوں میں سے تھے جن کو خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے نور کی طرف کھینچا ہے۔“ (ست بچن روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 115)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”میں سکھ صاحبوں سے اس بات میں اتفاق رکھتا ہوں کہ باوانا تک صاحب درحقیقت خدا تعالیٰ کے مقبول بندوں میں سے تھے۔“ پھر آپ فرماتے ہیں اور اب یہ اعلان جماعت کی طرف سے شائع بھی ہوا ہے کہ: ”باوانا تک صاحب درحقیقت خدا کے مقبول بندوں میں سے تھے اور اُن لوگوں میں سے تھے جن پر الہی برکتیں نازل ہوتی ہیں اور خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے صاف کئے جاتے ہیں۔ میں اُن لوگوں کو شریار و کمینہ سمجھتا ہوں جو ایسے بابرکت لوگوں کو توہین اور ناپاکی کے الفاظ سے یاد کریں۔“ (ست بچن روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 111)

راجہ راج چندر جی مہاراج اور کرشن جی مہاراج سارے خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجے گئے مقدس وجود ہیں۔

پس یہ اعلان جس نے بھی شائع کیا ہے یا جس نے تصویر بنائی، اس نے یہ سب کچھ شرارت اور فساد پھیلانے کی غرض سے کیا۔ وہاں قادیان کی انتظامیہ نے اس کی پُر زور تردید اخباروں میں شائع کروائی ہے اور حقیقت بھی یہی ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود کے اقتباسات سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہمارے نزدیک حضرت باوانا تک صاحب کا مقام بہت بلند ہے اور ہم اُنہیں بڑی عزت و احترام سے دیکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرمے کہ فساد اور شر سے قادیان کے احمدیوں کو بھی اور اُس کے ماحول کو بھی محفوظ رکھے اور دشمن اپنی شرارتوں میں ناکام و نامراد ہوں۔

اس وقت میں بعض فوت شدگان کا بھی ذکر کروں گا اور اُن کے جنازے بھی نماز جمعہ کے بعد پڑھاؤں گا۔ پہلا جنازہ مکرم عبدالرزاق بٹ صاحب کا ہے جو 6 اکتوبر 2012ء کو 65 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ آپ (مرہبی) سلسلہ تھے۔ موصی تھے۔ ان کی نماز جنازہ احاطہ صدر انجمن احمدیہ میں ادا کی گئی۔ کسی دوائی کے غلط استعمال کی وجہ سے اُن کے دل پر اثر ہوا اور اُن کی وفات ہو گئی۔ ویسے تو اللہ کے فضل سے صحت مند ہی تھے۔ ان کے والد کا نام غلام محمد کشمیری تھا اور یہ گجرات کے رہنے والے تھے اور بچپن سے ہی ان کے والد نماز کے بڑے عادی تھے اور اس وجہ سے اپنے علاقے میں مولوی کہلاتے تھے۔ 1930ء میں انہوں نے بیعت کی تھی۔ جب انہوں نے بیعت کی تو ان کی اہلیہ ان کو چھوڑ کر چلی گئیں۔ اُس وقت ان کی ایک غیر احمدی سہیلی نے ان سے پوچھا کہ کیا اُس نے احمدی ہو کے نمازیں پڑھنی چھوڑ دی ہیں؟ تو ان کی بیوی نے یعنی رزاق بٹ صاحب کی والدہ نے اُسے کہا کہ نہیں۔ نمازیں تو پہلے سے زیادہ پڑھنے لگ گئے ہیں۔ تو انہوں نے کہا کہ پھر وہ کافر کس طرح ہو گیا۔ تو بہر حال پھر وہ واپس آ گئیں، نیک فطرت تھیں۔

عبدالرزاق بٹ صاحب نے ابتدائی تعلیم عالم گڑھ گجرات سے حاصل کی۔ پھر 1971ء میں جامعہ سے فارغ ہوئے اور بطور مربی سلسلہ پاکستان کی مختلف جگہوں میں خدمات سرانجام دیں۔ پھر 1975ء میں غانا میں ان کی تقرری ہوئی۔ وہاں یہ مختلف جگہوں پر رہے۔ 1979ء سے 1989 تک بطور پرنسپل احمدیہ مشنری ٹریننگ کالج خدمت کی توفیق پائی اور پھر 89ء میں یہ پاکستان آ گئے تھے۔ پاکستان میں مختلف جگہوں پر مربی رہے۔ پھر اصلاح و ارشاد مرکز یہ کے تحت تربیت نو مبائعین میں خدمات سرانجام دیتے رہے۔ اصلاحی کمیٹی کے ممبر رہے اور اصلاحی کمیٹی میں بھی بڑے کامیاب تھے۔ ان کا سمجھانے کا انداز، بتانے کا انداز بڑا خوبصورت تھا۔ ان کی اہلیہ کے بھائی مبارک طاہر صاحب جو سیکرٹری نصرت جہاں ہیں وہ لکھتے ہیں کہ جب میری ہمشیرہ عزیزہ امۃ النور طاہر کے لئے بٹ صاحب کا رشتہ آیا تو میرے ابا جان حضرت مولانا محمد منور صاحب نے، اس وقت جو سیکرٹری حدیقہ لمبشرین شیخ مبارک احمد صاحب ہوتے تھے، اُن سے مشورہ کیا کہ بتائیں ان کا (بٹ صاحب کا) فیئلڈ میں کیسا کام ہے؟ تو شیخ صاحب نے بتایا کہ اچھا کام کر رہے ہیں۔ ان کی رپورٹس خوش کن ہیں اور تسلی بخش ہیں۔ کہتے ہیں بس اسی رپورٹ پر ابا جان نے اس رشتہ کا فیصلہ کر لیا۔ کام تو فیئلڈ میں میں نے دیکھا ہے۔ گھانا میں میں اُن کے ساتھ رہا ہوں۔ جس بے نفسی سے انہوں نے کام کیا ہے بہت کم (مرہبان) اس طرح کام کرتے ہیں۔ ان کا بیوی بچوں سے بڑا دوستانہ تعلق تھا۔ ہر جمعہ کو سب بیٹیوں کو دعوت پر بلایا کرتے تھے اور پھر سب کے ساتھ بیٹھ کے ٹی وی پر جمعہ کا خطبہ سنتے تھے۔ اور والدہ کی انہوں نے بڑی خدمت کی ہے۔ اپنے کامیاب وقف کارائیڈ بھی ہمیشہ اپنی والدہ کو دیتے تھے۔ ہمیشہ اپنے بچوں کو نمازوں اور دعاؤں کی تلقین کرتے رہتے۔ جو نمازیں پڑھنے والے بچے تھے، اُن سے زیادہ پیار اور محبت کا سلوک اور خوشی کا اظہار کرتے۔ ان کی پانچ چھ بچیاں تھیں۔ جب ان کی بچیوں کے رشتے آئے تو کوئی پوچھتا کہ کون لوگ ہیں، تو ان کو ہمیشہ انہوں نے یہی جواب دیا ہے اور اس میں عموماً ان لوگوں کے لئے بھی اس میں بڑا سبق ہے جو ضرورت سے زیادہ دنیا داری کو دیکھتے ہیں کہ لڑکا نمازیں پڑھتا ہے اور چندے دیتا ہے تو تمہیں اور کیا چاہئے اور یہ بھی کہتے کہ اگر میری بچی کے نصیب میں تو خالی گھر بھی بھر دے گی اور اگر نصیب میں نہ ہو تو پھر بہت ساری لڑکیاں ایسی ہیں جو بھرے ہوئے گھر بھی خالی کر دیتی ہیں۔ خلافت سے بڑی گہری محبت تھی۔ ان کے بیٹے کو کسی وجہ سے تعزیر ہو گئی تو جب تک اُس کی معافی نہیں ہوئی اُس سے بات نہیں کی اور یہ کہتے تھے کہ جس سے خلیفہ وقت ناراض ہے تو میں اُسے کس طرح گوارا کر لوں۔ یہاں بھی 2009ء میں آئے ہیں۔ ان کے بیٹے کو سزا تھی تو مجھ سے کبھی ہلکا سا بھی ذکر نہیں کیا۔ اشارہ بھی بات نہیں کی کہ اُس کو معاف کر دیں یا کیا صحیح ہے یا غلط ہے۔ بس یہی کہا کہ دعا کریں اللہ تعالیٰ اُس کو عقل دے۔ ہمیشہ نظام جماعت اور خلافت کے پابند رہے اور بچوں کو اسی کی تلقین کرتے رہے۔ خطبے بڑی باقاعدگی سے سننے والے تھے، جیسا کہ میں نے کہا۔ اس دوران میں کوئی بچہ شور بھی کرتا تو بڑا بُرا مناتے۔ بیماری کی حالت میں بھی عموماً چھٹی نہیں لیا کرتے تھے۔ اگر کوئی چھٹی کا کہتا تو کہتے جب دفتر جاؤں گا تو ٹھیک ہو جاؤں گا۔ اگر بچے کبھی مطالبہ کرتے کہ چھٹیاں ہیں، سیر پر لے جائیں تو کہتے تھے میری تو ساری زندگی جماعت کیلئے وقف ہے۔ اور یہ فقرہ یقیناً اُن کا سطحی فقرہ نہیں تھا۔ انہوں نے ہر لمحہ جماعت کی خدمت کے لئے وقف کیا ہوا تھا اور اس کو انہوں نے کر کے بھی دکھایا۔

افریقہ میں جیسا کہ میں نے ذکر کیا میں ان کے ساتھ رہا ہوں۔ اُس وقت کے جو حالات تھے وہ آجکل کے نہیں ہیں۔ بڑے تنگ حالات ہوتے تھے۔ لیکن بڑی خوشی سے انہوں نے وہاں اپنے دن گزارے ہیں۔ بیمار بہت زیادہ ہوتے رہے۔ ملیریا ہو جاتا تھا۔ ہسپتالوں میں داخل ہوتے رہے، لیکن جب بھی ٹھیک ہوتے فوراً اپنا کام شروع کر دیتے اور وہاں بھی محبت اور پیار کی وجہ سے لوگ ان کے بہت قائل تھے۔ میں بھی جب وہاں گیا ہوں تو یہ پہلے سے وہاں مشنری تھے۔ اس کے بعد انہوں نے بہت کچھ وہاں کے حالات کے بارے میں اور بہت ساری چیزوں کے بارے میں مجھے بتایا، سمجھایا۔ اس طرح میری کافی رہنمائی کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ ان سے پیار اور مغفرت کا سلوک فرمائے۔ ان پر رحمتیں اور برکتیں نازل فرمائے۔ اپنے پیاروں میں ان کو جگہ دے۔ ان کی اہلیہ اور بچوں کو بھی صبر اور حوصلہ اور ہمت عطا فرمائے۔ ایک بیٹی ان کی سیرالیون میں ایک مرہبی سلسلہ ہیں اُن کی اہلیہ ہیں، وہ جنازے میں شامل نہیں ہو سکیں۔ اللہ تعالیٰ اُن سب کو صبر اور ہمت اور حوصلہ عطا فرمائے۔

دوسرا جنازہ جو اس وقت میں پڑھوں گا مکرمہ ڈاکٹر فہمیدہ منیر صاحبہ کا ہے۔ 75 سال کی عمر میں

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع جب یہاں آئے ہیں تو ایک دفعہ یہاں ہجرت کے بعد انہوں نے اپنی نظم بھیجی اور اُس کا ایک شعر تھا کہ
گھر پہ تالا پڑا ہے مدت سے اُس سے کہہ دو کہ اپنے گھر آئے
تو حضور نے اس شعر کو بڑا سراہا۔ اس کا ذکر فرمایا کہ ڈاکٹر فہمیدہ کا یہ بڑی بوڑھیوں کے سے انداز سے ڈانٹنا مجھے بڑا پسند آیا ہے۔ ہمیشہ اپنے بچوں کو نصیحت کی، بہن بھائیوں کو نصیحت کی کہ اگر دنیا میں عزت چاہتے ہو تو خلافت سے ایسے وابستہ ہو جاؤ کہ اپنی ہستی کو اس راہ میں مٹا دو۔ ڈاکٹر نصرت جہاں صاحبہ جو اس وقت فضل عمر ہسپتال میں انچارج ڈاکٹر ہیں، وہ کہتی ہیں کہ یہ بہت متحمل مزاج اور خوش اخلاق ڈاکٹر تھیں۔ اُس وقت نامساعد حالات تھے۔ سہولتیں بھی موجود نہیں تھیں لیکن انتہائی لگن اور محنت سے انہوں نے کام کیا۔ اپنے کام میں اعلیٰ درجہ کی مہارت تھی۔ مریضوں کے ساتھ بہت مروت اور محبت کا سلوک تھا اور ان کے مریض ان کو آج بھی یاد رکھتے ہیں۔ اس وقت ڈاکٹر نصرت جہاں وہاں ہیں اور وہ بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑے وقف کی رو سے کام کر رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اُن کی بھی عمر و صحت میں برکت ڈالے اور فضل عمر ہسپتال میں ڈاکٹروں کی جو کمی ہے اُس کو پورا کرے اور یہ جو چند ڈاکٹر وہاں ہیں، ان کے ہاتھ میں شفا بھی عطا فرمائے اور ان کو ہمت اور حوصلہ بھی عطا فرمائے۔ یہ ڈاکٹر نصرت جہاں صاحبہ بھی دعاؤں کی محتاج ہیں۔

ایک دفعہ وہاں شعروں کا مقابلہ ہوا۔ نظمیں لکھنے کا مقابلہ تھا اور ایک مصرعہ دیا گیا۔ اُس میں نام پتہ وغیرہ بھی لکھنا تھا۔ ان کی یہ عادت تھی کہ کافی عاجز تھیں تو انہوں نے اس کے آخر میں نام پتہ کی جگہ پر لکھا کہ ”خدمت خلق، لکھنا لکھنا، خانہ داری، دعائے خاتمہ بالخیر“۔ یہ صرف الفاظ ہی نہیں ہیں بلکہ جیسا کہ میں نے کہا ہے بے نفس خاتون تھیں اور انہوں نے بڑی بے نفس خدمت کی ہے۔ اپنی زندگی کا خلاصہ انہوں نے بیان کیا اور یقیناً یہ خدمتِ خلق کرنے والی تھیں اور گھر بیلو ذمہ داریوں کو نبھانے والی تھیں۔ آخرت پر نظر رکھنے والی تھیں۔ بڑی نافع الناس وجود تھیں اور ان کا خاتمہ بھی میں سمجھتا ہوں خاتمہ بالخیر ہی ہوا ہے۔ کیونکہ حدیث کے مطابق جب لوگ کسی کی تعریف کریں تو جنت اُس پر واجب ہو جاتی ہے اور یہ اُنہی لوگوں میں سے ایک تھیں۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند فرماتا چلا جائے اور ان کے بچوں کو بھی ان کی نیکیاں اپنانے اور جاری رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ان کے خاندان کو بھی صبر اور ہمت اور حوصلہ عطا فرمائے۔

تیسرا جنازہ جو ابھی جمعہ کے بعد پڑھایا جائے گا وہ مکرمہ ناصرہ بنت ظریف صاحبہ اہلیہ مکرم ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر صاحب شہید آف حیدرآباد کا ہے جو آجکل ناروے میں تھیں۔ 23 ستمبر 2012ء کو ان کی وفات ہوئی۔ ان کی والدہ فاطمہ جمیلہ صاحبہ حضرت سیدہ سارہ بیگم صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی پھوپھی زاد بہن تھیں۔ ان کے ابا مکرم محمد ظریف صاحب مرحوم کو اللہ تعالیٰ نے تیرہ برس کی عمر میں احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اور اس کی وجہ سے انہیں چھوٹی سی عمر میں بھی بہت سی مشکلیں اور صعوبتیں برداشت کرنی پڑیں۔ مرحومہ کی شادی 1949ء میں محترم ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر صاحب سے ہوئی جو حضرت پروفیسر عبدالقادر صاحب (رفیق) حضرت مسیح موعود کے بیٹے تھے اور حضرت سیدہ سارہ بیگم صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے بڑے بھائی تھے۔ بہت مہمان نواز خاتون تھیں۔ اپنے شوہر ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر صاحب کے ہاں آنے والے بیٹا مہمانوں اور عزیزوں کی دل و جان سے خدمت کرتی تھیں۔ نمازوں کی پابند، تہجد گزار، خوش مزاج، صاف دل، غریبوں کی ہمدرد اور علم دوست خاتون تھیں۔ یہ خاندان بھی ماشاء اللہ علم دوست ہے۔ اسی کوشش میں رہتی تھیں کہ حاجتمندوں کی ضرورت پوری کی جائے۔ اُن کی مدد کی جائے اور اُن کو اظہار بھی نہ کرنا پڑے۔ ہر کام سیکھنے کا شوق تھا۔ آپ نے ادب کا امتحان پاس کیا ہوا تھا۔ بچوں کو بھی اعلیٰ تعلیم دلوانے کی کوشش کی۔ 1985ء میں اپنے شوہر کی شہادت سے پیدا ہونے والے حالات کے باعث 1987ء میں انہیں ناروے ہجرت کرنا پڑی۔ اگرچہ اُن کی عمر ساٹھ برس کی تھی اور ہائی بلڈ پریشر کی مریضہ بھی تھیں لیکن اس کے باوجود ناروے تکین زبان سیکھنے کی کوشش کی۔ جماعت اور خلافت سے بہت محبت رکھتی تھیں۔ حضرت مسیح موعود کی تحریرات اور جماعت کا لٹریچر ہر وقت زیر مطالعہ رہتا تھا۔ چندوں کی بروقت ادائیگی کا خیال رکھتی تھیں۔ ان کے دو بیٹے ڈاکٹر ہیں۔ ایک بیٹی ہیں۔ اللہ تعالیٰ بچوں کو بھی ان کی نیکیاں جاری رکھنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان کے درجات بلند فرمائے۔

18 اکتوبر 2012ء کو کینیڈا میں وفات پائی۔ 1964ء میں انہوں نے فاطمہ جناح میڈیکل کالج لاہور سے ایم بی بی ایس کیا۔ ہاؤس جاب کرنے کے بعد ترقی کے کافی مواقع تھے مگر فضل عمر ہسپتال ربوہ میں گائنی کے شعبہ میں ڈاکٹر کی ضرورت تھی، اس لئے وہاں چلی گئیں اور 1965ء سے فضل عمر ہسپتال جوائن کر لیا۔ ان کا خدمت کا عرصہ بڑا لمبا ہے اور ان کی خدمات کے قصے پڑھنے لگو تو شاید پورا ایک خطبہ بلکہ اس سے بھی زیادہ چاہئے ہوگا۔ 1964ء میں اپنی سن ہسپتال لاہور میں ہاؤس جاب کر رہی تھیں کہ اس دوران انگلینڈ میں جاب کے لئے درخواست دی جس پر ان کو ایمپلائمنٹ واپرل گیا۔ ٹکٹ کا انتظام بھی ہو گیا۔ انگلینڈ جانے کی تیاریاں مکمل تھیں کہ اگلے دن فضل عمر پر آیا تو اس میں فضل عمر ہسپتال ربوہ میں لیڈی ڈاکٹر کی آسامی کا اشتہار دیکھا۔ ساتھ ہی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا پیغام بھی تھا کہ اگر کوئی احمدی لیڈی ڈاکٹر نہیں آتی تو فضل عمر ہسپتال میں کسی عیسائی ڈاکٹر کا انتظام کر لیں۔ انہوں نے لندن جانے کا پروگرام کینسل کیا۔ باوجود گھر میں سفید پوشی کے اور دس بہن بھائی تھے۔ والد ان کے سیکشن افسر تھے لیکن بہر حال مالی تنگی تھی اور والد نے بھی ادھار لے کر ان کو ایم بی بی ایس کروایا تھا۔ ان حالات کے باوجود اسی دن لاہور سے ربوہ آنے کے لئے تیاری شروع کر دی۔ اپنے ہسپتال جہاں ہاؤس جاب کر رہی تھیں، وہاں جا کر اپنی ایم ایس سے اجازت طلب کی۔ ایم ایس نے پوچھا کہ وہ کس لئے جا رہی ہیں؟ تمہیں وہاں تنخواہ کیا ملے گی؟ تو ڈاکٹر فہمیدہ صاحبہ نے بتایا کہ شاید 230 روپے ماہانہ الاؤنس ملے گا تو ایم ایس نے کہا میں تمہیں ساڑھے پانچ سو روپے دلواتی ہوں۔ لاہور چھوڑ کر نہ جاؤ۔ تمہارا مستقبل بھی اس ہاؤس جاب سے وابستہ ہے۔ مگر انہوں نے یہ آفر بھی منظور نہ کی اور کہا کہ میں بیسیوں کی خاطر نہیں جا رہی۔ میرے پاس تو انگلینڈ کا ایمپلائمنٹ واپر بھی موجود ہے، ٹکٹ کا انتظام بھی ہے اور وہاں داخلہ بھی ہو چکا ہے۔ مگر میں یہ سب کچھ چھوڑ کر ربوہ جا رہی ہوں۔ اس پر ایم ایس نے جواب دیا کہ آپ بہت عظیم عورت ہیں۔ اپنی جماعت کی خاطر اپنا مستقبل داؤ پر لگا دیا ہے۔ ایم ایس نے ان کو اپنی بہترین ہاؤس جاب اسٹنٹ کا سرٹیفکیٹ دیا۔ اور یوں 1964ء میں وہ ربوہ آ گئیں اور 1984ء تک فضل عمر ہسپتال میں بطور لیڈی ڈاکٹر کے خدمت کی توفیق پائی۔ ربوہ میں اُس زمانے میں لیڈی ڈاکٹر کوئی نہیں تھی بلکہ ارد گرد کے علاقوں میں کوئی نہیں تھی اور بڑا وسیع کچھٹ ایریا تھا جس کو انہوں نے اکیلے ہی اپنے زمانے میں بھگتایا۔ سردی ہو یا گرمی رات کو بھی دو یا تین بجے کسی بھی وقت کوئی مریض آتا تو فوراً بستر چھوڑ کر مریض دیکھنے چلی جاتیں۔ یہ بھی ان کے بارے میں بیان ہوتا ہے کہ ولیمہ والے دن دلہن بن کے سٹیج پر بیٹھی تھیں کہ ہسپتال سے کال آ گئی کہ ایمرجنسی (Emergency) آئی ہے۔ اپنے اسی لباس میں وہاں سے اُٹھیں اور ہسپتال چلی گئیں اور مہمانوں نے ان کے بغیر ہی بعد میں کھانا کھا لیا۔ بہر حال یہ قربانی کی روح تھی۔ اور انہوں نے وقف کی روح کے ساتھ اپنے اس خدمت کے عہد کو نبھایا۔ اللہ تعالیٰ باقی واقفین کو بھی اس نمونے کو قائم رکھنے کی توفیق دے۔

غریبوں کی بڑی مدد کیا کرتی تھیں۔ ان کا مفت علاج کر دیا کرتی تھیں۔ وہاں علاقے میں رواج ہے، لوگ جھوٹ بول کے اپنی مشکل بیان کر دیتے ہیں تو کبھی یہ نہیں کہا کہ تم جھوٹی سچی ہو، تحقیق کروں گی۔ جو کسی نے کہا اعتبار کر لیا اور مفت علاج بھی کیا اور ساتھ دوائیاں بھی دے دیں۔ ان کے میاں کہتے ہیں کہ کئی دفعہ اس طرح ہوا کہ وہ رات ہسپتال میں گزارتی تھیں۔ صبح میاں کام پر جا رہے ہوتے تھے اور وہ ہسپتال سے واپس آ رہی ہوتی تھیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ایک دفعہ مجلس شوریٰ میں ان کے پردہ کی بھی مثال دی تھی کہ کسی نے پردہ میں رہ کر کام کرنا سیکھنا ہے تو ڈاکٹر فہمیدہ سے سیکھیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع نے بھی ان کے متعلق فرمایا کہ بڑی قربانی کرنے والی عورت ہیں اور بہت کم لوگوں کو ایسی سعادت نصیب ہوتی ہے۔ جب انہوں نے 1964ء میں ہسپتال جوائن (join) کیا تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کو ملنے گئیں تو حضرت چھوٹی آپا ام مہین صاحبہ وہاں تھیں۔ انہوں نے کہا کہ فضل عمر ہسپتال میں لیڈی ڈاکٹر آ گئی ہے تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے فوراً الحمد للہ کہا اور ان کو بڑی دعائیں دیں۔

ایک دفعہ انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی خدمت میں ملاقات کے دوران کہا کہ میں اعتکاف بیٹھنا چاہتی ہوں تو انہوں نے فرمایا: میرے مریض دیکھو۔ میں تمہارے لئے بہت دعائیں کروں گا۔ آپ کا اعتکاف یہی ہے۔ خلافت سے ان کو بڑا تعلق تھا اور بڑی باحوصلہ خاتون تھیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع کو ان کی شاعری بھی بہت پسند تھی اور صرف ڈاکٹر نہیں تھیں بلکہ شاعرہ بھی تھیں اور بڑی اچھی شاعرہ تھیں۔ بے ساختگی بھی تھی اور چنگیزی بھی تھی، دلی جذبات بھی تھے۔ سات شعری مجموعے ان کے چھپ چکے ہیں۔

درخواست دعا

﴿مکرم لقمان احمد صاحب ربوہ تحریر کرتے ہیں کہ خاکسار کے والد مکرم گلزار احمد شاہ صاحب امیر ضلع سکھر لمبے عرصہ سے پناہ نائٹس سی کی وجہ سے بیمار ہیں۔ کمزور بھی بہت زیادہ ہو گئے ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ خدا تعالیٰ ان کو کامل صحت والی لمبی عمر عطا فرمائے اور ہر قسم کی پریشانیوں سے محفوظ رکھے۔ آمین﴾

﴿مکرم بشیر احمد شاہ صاحب نائب سیکرٹری مال دارالصدر غربی قمر ربوہ تحریر کرتے ہیں۔﴾

دارالصدر غربی قمر کے سابق صدر محترم پروفیسر راجا نصر اللہ خان صاحب پرنسپل دی ہیون ہاؤس

خریداران افضل وی پی وصول فرمائیں ﴿دفتر روزنامہ افضل کی طرف سے خریداری افضل کا چندہ ختم ہونے پر بیرون ربوہ احباب کو وی پی پیکٹ بھجوایا جاتا ہے۔ اب جن خریداران افضل کا چندہ ختم ہو چکا ہے ان کی خدمت میں بوجہ خاکسار طاہر مہدی امتیاز احمد وڑائچ دارالصدر غربی ربوہ کی طرف سے وی پی بھجوایا جا رہا ہے۔ مہربانی کر کے ادارہ کی طرف سے ارسال کردہ یہ پیکٹ وصول فرمائیں تاکہ رقم آپ کے کھاتہ میں درج کر کے اخبار افضل جاری رکھا جاسکے۔ ادارہ کو مٹی آرڈر ارسال کرتے وقت بھی خیال رہے کہ مٹی آرڈر خاکسار کے نام ہو۔﴾

(منیجر روزنامہ افضل)

سوائے اوچاندی کے دلکش زیورات کا مرکز

میاں غلام مصطفیٰ جیولرز GM 044-2003444-2689125 میرک ضلع اوکاڑہ طالب دعا 0345-7513444 میاں غلام صابر 0300-6950025

DAECO BEST QUALITY MAN

۱۔ سوزوکی، پک آپ وین، آئیو، FX، چپ کلس نیبر، جاپان، چین، جاپان چائینڈ لاکل پیٹر پارٹس طالب۔ داؤد احمد، محمد عباس احمد دعا۔ محمود احمد، ناصر الیاس

بادامی باغ لاہور KA-13 آٹو سنٹر 042-37700448 فون شوروم: 042-37725205

عمر اسٹیٹ اینڈ بلڈرز

لاہور میں جائیداد کی خرید و فروخت کا با اعتماد ادارہ

278-H2 مین بلیوارڈ جوہر ٹاؤن لاہور 04235301547-48 چیف ایگزیکٹو چوہدری اکبر علی 03009488447: E-mail: umerestate@hotmail.com

پبلک سکول ربوہ دو ہفتہ سے شوگر بڑھنے سے بیمار ہیں۔ احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ

تعالیٰ انہیں شفاء کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور صحت و تندرستی والی لمبی عمر سے نوازے۔ آمین

گورنمنٹ انسٹنٹس نمبر 2805 یادگار روڈ ربوہ احمد ٹریولز انٹرنیشنل اندرون و بیرون ہوائی ٹکٹوں کی فراہمی کیلئے رجوع فرمائیں Tel: 6211550 Fax 047-6212980 Mob: 0333-6700663 E-mail: ahmadtravel@hotmail.com

شادی بیاہ و دیگر تقریبات پر کھانے پکوانے کا بہترین مرکز مجید پکوان سنٹر 4/3 یادگار روڈ ربوہ 0302-7682815: فریڈ احمد

The Vision of Tomorrow New Haven Public School Multan Tel : 061-6779794

Deals in HRC, CRC, EG, P&O, Sheets & Coil JK STEEL 6-D Madina Steel Sheet Market Landa Bazar, Lahore Talb-E-Duaa: Kamal Nasir, Jamal Nasir

EXIDE - FB-TOKYO - MILLT OSAKA-VOLTA- PHOENIX-AGS ویسی بیٹریاں 6 ماہ کی گارنٹی کیساتھ تیار کی جاتی ہیں مین بائٹائل جزل بس سٹینڈ ڈیلر: حفیظ بیٹری سنٹر سرگودھا روڈ چینیوٹ طالب: حفیظ احمد ہار 0333-6710869: دفتر نمبر: 0300-7716284

انگریزی ادویات و ٹیکہ جات کا مرکز بہتر تشخیص مناسب علاج کریم میڈیکل ہال آکول امین پور بازار فیصل آباد فون 2647434

گٹیاں و رسولیاں ایک ایسی دوا جس کے تین ماہ تک استعمال سے خدا کے فضل سے جسم کے کسی بھی حصے میں موشوموگٹیاں، رسولیاں ہیٹھ کیلئے ختم ہو جاتی ہیں۔ عطیہ ہومیو میڈیکل ڈپنسری اینڈ لیبارٹری ساہیوال روڈ نصیر آباد رجن ربوہ: 0308-7966197

تحقیق و تجربہ اور کامیابی کے 54 سال اطباء و سٹاکس فہرست ادویہ طلب کریں حکیم شیخ بشیر احمد ایم۔ اے، فاضل طب و جراحات فون: 047-6211538: گھس: 047-6212382: ای میل: khurshiddawakhana@gmail.com

ڈیڑھ صدی سے زائد مفید اور موثر دوائیں مرض اشرف، اولاد زینہ، امراض معدہ و جگر، نوجوانوں اور شادی شدہ جوڑوں کے امراض۔ بفضلہ تعالیٰ لاکھوں مریض شفاء پا چکے ہیں۔ مطب خورشید یونانی دوا خانہ گولبازار ربوہ۔

UNIVERSAL ENTERPRISES Dealers of Pakistan Steel Mills & Importers Deals in all kind of products HR, CR, GP coils & Sheets Talb-e-Dua: Mian Zahid Iqbal S/O Mian Mubarak Ali (Late) universalexterprises1@hotmail.com

بلال فری ہومیو پیتھک ڈپنسری باقی: محمد اشرف بلال اوقات کار: موسم سرما: صبح 9 بجے تا 4 بجے شام 1 بجے تا 1 بجے دوپہر ناغہ بروز اتوار 86۔ علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو ایس ڈپنسری کے متعلق تجاویز اور شکایات درج ذیل ایڈریس بھیجیے E-mail: bilal@cpp.uk.net

البشیرز معروف قابل اعتماد نامہ جیولریز ربوہ ربوہ گلی نمبر 1 ربوہ نئی ورائٹی نئی جدت کے ساتھ زیورات و ملبوسات اب چٹوکی کے ساتھ ساتھ ربوہ میں با اعتماد خدمت پر وچرا سٹریٹ: ایم بشیر الحق اینڈ سٹریٹ شوروم ربوہ 0300-4146148 فون شوروم چٹوکی 047-6214510-049-4423173

Dawlance Super Exclusive Dealer رتج، سیلٹ اے سی، ڈیپ فریزر، مائیکرو ویو اوون، واشنگ مشین، ٹی وی، وی ڈی جیسکو جنریٹرز اسٹریاں، جوسر پلینڈر، ٹوسٹر سینڈویچ میکیز، یو پی ایس سٹیبلائزر بی سی ڈی، ویٹ مشین، ان سیکٹ کلر لائٹ انرجی سیور ہول سیل ریٹ پر دستیاب ہیں۔ گوہر الیکٹرونکس گولبازار ربوہ 047-6214458

ربوہ میں طلوع و غروب 11۔ دسمبر طلوع فجر 5:29 طلوع آفتاب 6:56 زوال آفتاب 12:02 غروب آفتاب 5:07

اکسپریس موٹو پلازا مولانا بادور کرنے کیلئے مفید دوا کورس 3 ڈبیاں ناصر دوا خانہ (رجسٹرڈ) گولبازار ربوہ Ph: 047-6212434

جینٹس، شلوار قمیص، جینٹس ویسکوٹ اعلیٰ کوالٹی بے شمار رینبو فیشن ریلوے روڈ ربوہ 0476214377

04236684032 03009491442 دلہن جیولرز تقدیر احمد، حفیظ احمد Gold Place Plaza, Shop # 1, Defense Chowk, Main Boulevard Defense Society Lahore Cantt

PTCL-V فری نچاز EVO, Brodband, Vfone ہر وقت ہر جگہ دوران سفر یا گھر میں تیز ترین EVO انٹرنیٹ Vfone موبائل میں بھی دستیاب ہے۔ تحسین ٹیلی کام حافظ آباد روڈ پنڈلی بھٹیاں میاں طارق محمود سٹی آفس 2, 0547-531201, 0300-7627313, 0547415755 حافظہ اعجاز احمد بھٹی

Education Concern MBBS & Engineering Southeast University in China Affiliated with W.H.O, Govt. of China & Pakistan Engineering Council (PEC). A-Level & Fsc. Students who are waiting for their results are encouraged to apply to reserve the seats. MBBS, Bachelor in Architecture Engineering and MSC international business offer in English Medium. No Bank Statement, No IELTS or TOEFL. Excellent environment for female students. Education Concern 67-C, Faisal Town, Lahore (Opposite Gourmet Restaurant) 042-35162310 / 0302-8411770 EC www.educationconcern.com

FR-10